

今年,因天气原因,本地大白菜减产已经板上钉钉。在大白菜减产的情况下,大白菜够市民吃吗?往年也出现过类似的减产情况吗?最近,这些话题成为市民关注的焦点。

10月14日上午,记者采访了市区的部分农贸市场,发现市场上大白菜供应正常,没有出现市民抢购大白菜的情况。而批发市场的大白菜批发量也维持在平常的水平,未见批发量突然上升的态势,作为外地进烟蔬菜重要“中转站”的黄务农产品市场一天大白菜批发量在70多吨左右,出货量十分平稳。

本地大白菜外流少,东北大白菜占量高达三分之一。



# 烟台无人抢购大白菜

■ 大白菜不会成为下一个“蒜你狠”  
■ 霜降前后本地白菜大量上市

YMG记者 孙森 摄影报道

## 关键词一: 储菜

### 白菜已非主要菜品 没有抢购大白菜现象

“现在蔬菜这么丰富,一年四季都能吃到新鲜的蔬菜,大白菜涨价我顶多买两棵,不会对我家的生活产生影响。”昨天上午,在红利市场买菜的丛秀娟告诉记者。她的菜篮子里除了买了一棵大白菜之外,还有黄瓜、辣椒和茄子。

不少市民都说,大白菜虽然是冬储菜的主要品种,但是现在市民已经不像过去那样大规模储存大白菜了,毕竟现在大棚种植很普及,冬天的蔬菜品种也很丰富。

也正因此,虽然韩国发生了泡菜危机,我市大白菜价格也有所上涨,但

广大市民心态都很平稳,市场上也没有出现抢购大白菜的现象。记者在红利市场、文化路市场发现,市场上大白菜供应正常,购买的市民并不是太多。

在文化路市场卖菜的老侯说,前些年,大白菜作为冬储菜的主要菜品之一,

几乎每家每户都在秋季大批量购买大白菜准备过冬食用。然而,近年来,随着大棚蔬菜和保鲜蔬菜的风行,大白菜作为冬储菜的功能逐渐褪却,因此,在日常销售中,大白菜的销量和其他蔬菜差不多,甚至有时还不及其他品种的蔬菜。老侯说:“以前秋冬靠卖大白菜,一年能赚几千元。如果现在再仅靠卖大白菜为生,准得饿死,每种蔬菜样样有,才能招揽顾客。”

## 关键词二: 批菜

### 一天批发七十多吨 买家多是院校和工厂

黄务农产品市场是外地来烟蔬菜的重要“中转站”。

10月14日上午,一辆辆载满大白菜的大卡车陆续驶入黄务农产品市场。

大卡车还没停稳,就引来一批等待多时的菜贩。

“一卡车就能装25吨大白菜,一天能卖三车左右。”黄务农产品市场的工

作人员于树武说。他表示,虽然近期大白菜减产,但是大白菜的销量仍旧平稳,平均每天都能卖出去70吨左右的大白菜。

记者问于树武,烟台人每年大白菜消费量是多少。这个问题把于树武难住了。他说,据他了解,消费量并不是太大,因为他们市场大白菜主要销往市区的大院校和工厂。从这一点可以反证,市民大白菜消费量不大。因此,大白菜减产、涨价不会对市民生活造成实质影响。

## 关键词三: 收菜

### 为了保质和净利润 菜贩从农田直接收菜

“批发市场销售的大白菜仅仅是当地白菜的一小部分,很多菜贩往往直接从农田里拉白菜,这样不仅保证了大白菜的质量,进价成本也更低。”

采访中,于树武向记者透露这样的信息。

这种说法,记者从菜贩们口中得到证实。菜贩老侯表示,他每天凌晨3

点多钟就去下面县市收购大白菜,一斤大白菜价格一般为7毛左右,而从批发市场批发白菜则需要8毛左右。老侯说:“这一毛可是我们的净利润

啊。”  
菜贩们直接从农田进大白菜的另一个原因是,大白菜的菜叶比较娇贵,每装卸一次,白菜叶都会因磕磕碰碰,受到损伤。一般情况下,大白菜的损失率为10%。因此,很多菜贩都喜欢往田间乡头里“钻”,减少中间装卸的环节。

## 关键词四: 抢菜

### 对烟台白菜“不感冒” 未见外地人来烟抢菜

据了解,全国蔬菜种植基地有三大产区,分别是海南、云南和寿光。目前,受恶劣天气的影响,海南和云南两大产区的大白菜已经大幅减产。加之韩国发生泡菜危机,因此,一些人士分析,不排除外地客商来烟抢购大白菜的可能。

真的会如此吗?根据记者多天的调查,目前,我市的市场上没有出现外地客商抢购白菜的情况。

这与烟台大白菜的独特口味有关。文化路农贸市场总经理姜向民说:“烟台的白菜与外地的白菜口感有很大区别,不少

外地人很难适应烟台白菜的口味。”

记者了解到,烟台大白菜的种植地主要集中在莱山区、牟平区、招远和蓬莱等地,去年的大白菜种植面积为16万亩,本地大白菜上市的高峰期集中在霜降前后。在这种情况下,每年还有一

些东北大白菜进入烟台市场。“东北大白菜口味好,市民比较爱吃。目前,东北大白菜的销售量能占到我们市场的三分之一,高峰期每天能达到一两千斤。”姜向民说。

但有业内人士表示,目前,不少外地菜贩和韩国菜贩有可能已经前往寿光抢购大白菜,到时候,来烟的外地大白菜可能相对减少。

## 关键词五: 炒菜

### 不好储存没有“炒头” 本地白菜难成“蒜你狠”

“大白菜的价格这么高,我工作这么多年还是头一次遇到。”于树武说,往年大白菜也没有出现受天气原因减产的情况。

于树武说,大白菜作为普通蔬菜,价格一直以低廉为主,在2008年,大白

菜的价格曾经达到过几分钱一斤,不少菜农的菜卖不出去,就烂在地里。

由于大白菜一向价格低廉,因此一旦涨价,也备受人们关注。

采访中,一些人士说,不少炒家开

始将目光对准大白菜,因此很担心大白菜会成为下一个“蒜你狠”。

对此,姜向民认为不可能。他说,炒大白菜的一个重要前提就是大白菜要善于储存,而现有的条件满足不了这一

点。大白菜和大蒜、姜、大豆有着明显的区别。姜、大蒜等如果放进冷库保存,能存放很久,像姜还会出现生长的情况。而白菜放进冷库储存的时间也不能太长,温度过低可能冻坏,温度过高可能会腐烂。

从这一点分析,游资炒大白菜的可能性微乎其微。

## 关键词六: 种菜

### 商机面前风险很大 跟风种植白菜不可取

同时,不少市场人士认为,韩国“泡菜危机”在短期内拉高了中国内地特别是东北地区大白菜的价格。为了借机卖个好价钱,山东部分种植白菜的农民甚至开始提前收获尚未成熟的大白菜。不过,业内人士分析认为,韩国今年秋白菜的产量减少仅10万吨。即使缺口全

部依赖中国进口,也仅占中国白菜产量很少一部分。黄务农产品市场的工作人员于树武表示,目前韩国市场白菜价格已攀至顶峰。随着韩国白菜市场逐渐饱和,以及内地白菜大量上市,内地白菜价格随时会出现下跌,白菜价格高位运行只是短期现象,菜农对于白菜价格持

续高位运行的期望值也不宜过高。

其次,韩国在国产白菜不足时进口中国白菜,只是一种应急手段。而部分韩国人心存偏见,认为中国的大白菜存在质量问题。据统计,往年进口的中国白菜因质量问题而被废弃的不在少数,近三年来共废弃1610吨。几年前的中

韩泡菜纠纷,也使很多韩国人对中国白菜质量心有芥蒂,韩国不少饭店特意表明提供国产泡菜。为此,中国菜农不得不压低价格以求出口,但韩国又以倾销为名,在关税上做文章,使中国菜农损失惨重。

因此,在商机面前,提醒菜农和出口商切不要忘乎所以。主管部门也要指导菜农,保证质量,多品种种植,提高防范意识,学会保护自己。